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Consiglio comunale del 9 Ottobre 2019 

 

Buonasera ai presenti. 

Un saluto a tutti gli assessori e ai consiglieri. 

 

Vi aggiorno sulle attività svolte in questi due mesi dall’ultimo Consiglio Comunale e su quanto è 

stato programmato per continuare nel progetto di armonizzazione, di rinnovamento e di cambiamento 

del nostro paese. 

Sono ripresi i contatti con le città gemellate con Bevagna e, dopo alcune visite da parte del Sindaco, 

di alcuni amministratori e cittadini di Manage e de La Louviere dal 2016 al 2019 che hanno visto il 

ricostituito Comitato dei Gemellaggi, unitamente all’Amministrazione Comunale, impegnarsi 

nell’organizzare visite della città e nell’offrire il vitto anche con l’intervento delle Associazioni che 

costituiscono il Comitato. Nel 2018 abbiamo ripreso i contatti anche con Isle d’Espagnac, 

rispondendo al loro invito e dal 22 al 26 novembre 2018 siamo stati loro ospiti; dal 30 Aprile al 5 

Maggio 2019 sono venuti a Bevagna per partecipare ad Arte in tavola. Dal 19 al 22 ottobre siamo 

stati invitati dall’Amministrazione Comunale di Manage per il venticinquesimo anno di gemellaggio 

tra le due città.  

Quest’estate abbiamo ottenuto un finanziamento di 25.000 euro grazie ad un bando europeo a cui 

Bevagna ha partecipato come capofila delle due città europee con cui siamo gemellati, Manage e 

Isle d’Espagnac. L’obiettivo è quello di promuovere il nostro territorio, ospitando gli abitanti delle 

città gemellate e lo potremo fare fino ad aprile 2020, confrontandoci sull’origine dell’Unione 

Europea attraverso la storia francese, belga e italiana, in particolare partendo dagli ideali mazziniani, 

attraverso il Manifesto di Ventotene fino ai nostri giorni, sottolineando l’importanza che l’Unione ha 

per l’Italia ma anche le criticità che con forza si devono affrontare. 

A luglio 2018 abbiamo deliberato in Consiglio Comunale il gemellaggio con Isola delle Femmine, 

cittadina siciliana con la quale sono iniziati rapporti di scambio culturale dai primi anni Novanta, 

concludendo di fatto un percorso avviato ma mai portato a termine. 

Bevagna capofila del progetto Erasmus+ con le invasioni digitali continua a promuovere il nostro 

paese e tutto il territorio in giro per l’Europa. Dopo Bruxelles, il 23 marzo 2019 eravamo a Larnaka, 

città dell’isola di Cipro, il 21 luglio in Ungheria, e partiremo alla volta di Malta dal 19 al 21 

novembre. Da ultimo andremo in Croazia. A giugno 2020 i nostri partner saranno presenti al Mercato 
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delle Gaite, che faranno poi conoscere nei paesi europei, continuando a promuovere con le invasioni 

digitali il nostro territorio e la manifestazione che più ci rappresenta. 

Abbiamo organizzato anche quest’anno la cena solidale. Si tratta della quarta edizione, che vede la 

partecipazione di 19 Associazioni del territorio impegnate, insieme con i genitori e le insegnanti, 

all’allestimento della cena in piazza del 12 ottobre. Con il ricavato si acquisteranno i giochi per le 

scuole materne del Comune. L’anno scorso abbiamo donato all’ Istituto Comprensivo due 

defibrillatori per la scuola materna e la scuola elementare di Bevagna e un montascale. Con il 

concerto del 23 maggio 2019, organizzato dall’Arma dei Carabinieri, con la partecipazione 

dell’Associazione Carabinieri in ricordo di Marco Ferrazza la Fondazione Cassa di Risparmio di 

Foligno ha fatto dono al Comune di un altro defibrillatore, che è stato posizionato presso la scuola 

media ed inaugurato il 17 settembre2019 insieme ai lavori di riqualificazione presso la scuola 

media. Sono stati rifatti tutti i servizi igienici, togliendo le turche anche in questo plesso, come è 

stato fatto a Cantalupo, rifacendo i lavori di tinteggiatura, di riqualificazione dei pavimenti, sostituita 

la caldaia per un totale di circa 20 mila euro. Per contribuire alla riqualificazione degli spazi 

scolastici sono intervenuti anche i genitori, che hanno tinteggiato la vicepresidenza, alcuni laboratori, 

le rampe di accesso e le porte. 

Il progetto di recupero degli spazi di Palazzo Lepri ha portato alla riqualificazione del terzo piano 

dell’edificio, che è stato dotato di sistema di allarme e ristrutturato adeguatamente per un costo di 

circa 10.000 euro. Negli spazi è stata allestita una sala adibita all’entomologo Filippo Silvestri. Il 25 

maggio, in collaborazione con il dott. Pindaro Mattoli, è stata inaugurata la stanza dedicata ad 

Agostino Mattoli, ricordato come politico ma anche come omeopata. Il 31 agosto è stata inaugurata la 

sala in memoria del regista Mario Mattoli, alla presenza di ospiti illustri come Enrico Vanzina e 

Millina, nipote del regista. Per l’occasione è stata realizzata la mostra Bevagna città del cinema, che 

comprende numerosi totem i quali ripercorrono i tanti film ambientati a Bevagna, a partire proprio da 

Mario Mattoli fino al 2018, in cui ci sono state le riprese di Sara e Marti, de Il nome della rosa, del 

Film Benedetta del regista Paul Vheroeven. I totem, collocati all’ingresso di Palazzo Lepri, 

accompagnano il visitatore fino al terzo piano, dove è stata ricavata anche una stanza multimediale. 

Per Palazzo Lepri si sta progettando un intervento di messa in sicurezza dell’intero edificio per 

rendere più fruibile la biblioteca e in sicurezza tutti i piani dello stabile. 

Dopo il calendario primaverile degli eventi (marzo-giugno), abbiamo predisposto il calendario 

dell’E-state a Bevagna (luglio-settembre), che ha visto numerose iniziative in collaborazione con 

associazioni e attività private. Oltre a quelle organizzate dall’Amministrazione comunale come 
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Comiciak, il Festival della Commedia all’italiana, alla terza edizione, con il premio Mario Mattoli, 

l’incontro il primo settembre con i giovani attori della serie televisiva Sara e Marti al suo terzo anno 

di riprese nel nostro comune, incontro che ha visto il nostro teatro pieno di adolescenti e bambini 

provenienti da tutta l’Italia  per salutare i propri beniamini, l’International music festival, serate con 

danzatori russi, gruppi musicali, mostre d’arte, sono state comprese nel calendario le sagre 

organizzate dalle associazioni del territorio, che tengono viva la nostra tradizione, grazie al lavoro di 

numerosi volontari, che si sono concluse con i festeggiamenti alla Madonna delle Grazie. 

È ripresa con il solito successo l’iniziativa La parola ai lettori che porta a Bevagna una volta al 

mese un pubblico desideroso di conoscere gli scrittori e le loro storie.  

In collaborazione con Sistema Museo è stato sperimentato fino al 30 settembre il circuito Bevagna 

città museo, un’interessante proposta di visita durante tutta la settimana con un biglietto unico di 

alcuni siti del centro storico di Bevagna: il Museo civico, il Mosaico delle terme romane, il Teatro, il 

Chiostro della chiesa di San Domenico e l’edificio portuale di epoca romana. Il circuito Bevagna città 

museo si poteva visitare anche con il biglietto unico di Terre e Musei dell’Umbria, la rete dei 12 

comuni che unisce sedici realtà museali della regione. Nel periodo autunnale e invernale si è tornati 

all’apertura dal venerdì alla domenica. 

Preziosa la collaborazione di Sistema Museo anche per la realizzazione di numerosi  progetti 

didattici voluti dal Comune rivolti agli studenti dell’Istituto di Bevagna e ai bambini della scuola 

materna delle Oblate Sacra Famiglia, finalizzati alla conoscenza del paese e del territorio. Tali 

progetti interessano la scuola dell’infanzia e tutte le classi della primaria di Bevagna e di Cantalupo, 

gli studenti delle terze medie di Bevagna. A tale proposito il 12 e 13 ottobre saranno coinvolti nella 

Domenica del borgo, diventando ciceroni per un giorno a seguito dell’esperienza di studio fatta. 

L’Amministrazione Comunale ha anche aderito per il secondo anno alle Giornate FAI d’autunno 

che si svolgeranno negli stessi giorni, il 12 e 13 ottobre e interesseranno i resti portuali romani. 

In ambito sociale si assiste all’aumento di cittadini con problemi, che si rivolgono al Comune. In 

ogni caso prevale l’attenzione alla persona, di cui si cerca di capire la problematica e quindi di 

intervenire con il personale del settore. 

Abbiamo anche casi di minori accusati di gesti vandalici per i quali con gli operatori e in 

collaborazione con le associazioni si cerca il reinserimento nella comunità; oltre a casi di minori che 

subiscono maltrattamenti e quindi sono tolti alle famiglie e messi a carico del Comune con pesanti 

ripercussioni sul bilancio comunale, mancando del tutto il supporto economico dello Stato. Ci sono 

casi di persone difficili da gestire, per le quali è necessaria la collaborazione con l’Usl.  
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È alta l’attenzione ai soggetti più deboli, con problemi di lavoro, con un reddito molto basso, ai 

soggetti con disabilità, per i quali si dispone il trasporto anche nelle strutture, alle famiglie in 

difficoltà, agli studenti per i quali si organizzano il trasporto ed il servizio mensa. 

Il 6 settembre abbiamo consegnato a quattro nuclei familiari le chiavi degli appartamenti della 

palazzina situata in via Raggiolo, realizzata da Ater Umbria grazie al Programma operativo della 

Regione e in attuazione del Piano triennale di Edilizia Residenziale Pubblica, alla presenza del 

Presidente Almadori, del Direttore Federici, dell’Assessore regionale Giuseppe Chianella, 

sbloccando di fatto una situazione che era irrisolta dal 2006. 

A seguito di incontri con i Dirigenti dell’Ater abbiamo concordato degli interventi di efficientamento 

energetico, che hanno prodotto in via del Cirone la sostituzione delle caldaie, la riqualificazione 

degli infissi. In questi giorni sono iniziati i lavori di rifacimento del tetto, degli scarichi e di alcune 

terrazze, intervenendo su problemi trascurati da molti anni.  

Per quanto riguarda gli interventi svolti, in fase di svolgimento e programmati che riguardano le 

strade comunali, si è proceduto con i lavori di bitumatura a Collepoppo, al rifacimento del manto in 

via Sant’Anna, a Cantalupo per un costo di circa 60.000 euro. Sono state risistemate delle strade di 

breccia, che saranno di nuovo inserite in un programma di intervento che partirà a breve, in quanto in 

fase progettuale, e che prevede il rifacimento di altri tratti compresi i fossi e parti di bitumatura per 

ulteriori 60.000 euro circa. 

Anche la Provincia ha bitumato dei tratti lungo via Alcide De Gasperi e Cantalupo; ha completato 

viale Roma, via Circonvallazione, tratti lungo via Flaminia e la rotatoria. È stato risolto il problema 

della frana sul percorso che conduce al santuario della Madonna della Valle e sono stati bitumati dei 

tratti della medesima strada. A giorni si procederà con il rifacimento dei marciapiedi lungo viale 

Roma e la risistemazione dei bordi stradali. 

Sono stati ultimati i lavori della Vus per il rifacimento della rete idrica nel tratto di Castelbuono e 

via Pomontina. Continuano i lavori di rifacimento da parte della Vus dell’impianto idrico e della 

ripavimentazione lungo Corso Matteotti.  

Dal 25 al 30 luglio presso l’Accolta si è intervenuti sulle manomissioni provocate dagli atti vandalici: 

è stato riparato l’ingranaggio, riposizionata la paratia in ferro, quindi realizzata la pulizia dell’invaso. 

Visto l’abbassamento del livello dell’acqua dell’Accolta, oltre a controllare l’assorbimento della 

centralina, compito per altro della Provincia, si è richiesta un’attenzione particolare agli attingimenti 

lungo il Clitunno da parte degli organi deputati al controllo.  
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Questa Amministrazione è particolarmente sensibile al rispetto dell’ambiente, come dimostrano 

numerose scelte finora fatte: abbiamo ripulito numerose discariche come quella in prossimità del 

Rotolone e a Cantagalli; con delibera di Consiglio abbiamo limitato l’uso dei pesticidi in agricoltura, 

abbiamo ottenuto la definizione di Comune amico delle api, proprio in virtù della salvaguardia della 

biodiversità; stiamo lavorando al progetto PSR misura 7.6.2 per la realizzazione di un parco 

fluviale archeologico, che prevede tra l’altro l’inserimento di specie floreali lungo la pista ciclabile 

Spoleto Assisi e la realizzazione di un parco che crei una giusta cornice ai nostri fiumi con la 

speranza che gli altri comuni interessati facciano altrettanto e che si intervenga anche sulla qualità 

delle acque.  

Abbiamo concordato con la Bonifica i lavori di manutenzione, che sono attualmente in corso, lungo 

il corso del Teverone e del Timia da Torre di Montefalco fino a Ponte dell’Isola, autorizzati dalla 

Regione dell’Umbria con il piano degli interventi per il ripristino dell’officiosità del reticolo 

idrografico regionale. 

Stiamo ultimando i lavori per l’istallazione di una centralina presso lo sportone Maderno per 

l’analisi delle acque. 

Abbiamo installato due ricariche elettriche, presso il parcheggio di porta Cannara e il parcheggio 

dell’Accoglienza. 

Stiamo progettando la riqualificazione con lo smaltimento dell’eternit dei capannoni di Cantagalli. 

Abbiamo aderito ai bandi per l’efficientamento energetico, ottenendo la riqualificazione 

dell’edificio della scuola primaria, in cui i lavori sono stati già effettuati e del bocciodromo, in cui 

inizieranno a breve, essendo andato in gara il 26 settembre. 

Abbiamo aderito all’iniziativa del Ministero dell’Ambiente e Bevagna sta diventando un Comune 

plastic free, nelle iniziative patrocinate, nelle sagre del territorio, in tutti gli edifici comunali. 

Per questo faremo dono ai nostri studenti di borracce di alluminio. 

Inoltre, stiamo organizzando la Festa dell’albero, rendendo i giovani protagonisti di un futuro 

migliore. 

Nel Consiglio odierno verrà sottoposto ad approvazione il Regolamento del marchio De.C.O. cioè 

dei prodotti di origine comunale, per garantire la tutela e la valorizzazione delle attività agro-

alimentari tradizionali locali con l’istituzione di un marchio che favorisca la vendita di tali prodotti a 

Km 0. 

Dai sondaggi nella zona in frana del Cimitero civico, si è constatata la inefficacia della palizzata in 

legno, data la tenuta molto limitata nel tempo del materiale, tanto che ormai è totalmente fatiscente.  
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Per la ristrutturazione del muro, per il quale abbiamo ottenuto 480.000 euro in quanto segnalatone 

l’aggravamento della stabilità a causa del sisma, stiamo procedendo con la progettazione 

dell’intervento e con l’inserimento di alcune porzioni cimiteriali nell’elenco regionale dei dissesti, in 

quanto, pur insistendo da sempre su una zona in frana, non sono riportate in tale elenco e quindi non 

soggette a contributo. 

Stanno continuando i lavori di intervento sui sottoservizi ad opera della VUS e della 

ripavimentazione di corso Matteotti.  

Ad oggi i lavori procedono regolarmente con un anticipo temporale sul piano di marcia. Ciò ha 

tranquillizzato i commercianti, che erano preoccupati anche a seguito dei tempi impiegati per il 

rifacimento di corso Amendola, che abbiamo ereditato a partire da prima di piazza Spetia già con un 

grande ritardo accumulato e che abbiamo concluso fino a porta San Salvatore, con il rifacimento 

della piazzetta dell’Armeria e i lavori di scavo di piazza Sant’Agostino. Non possiamo negare il 

disagio che i lavori di corso Matteotti comportano. Tuttavia, siamo a disposizione dei cittadini per 

cercare di contenere le criticità e lo sono anche il direttore dei lavori della Vus e il responsabile 

dell’impresa, tanto che buona parte dei commercianti sono soddisfatti dei tempi e delle modalità del 

lavoro. 

Con soddisfazione possiamo annunciare che il bando dell’assegnazione della palestra è andato a 

buon fine; stiamo procedendo con l’aggiudicazione del teatro comunale e con il bando per i 

parcheggi a pagamento; è stata fatta l’aggiudicazione del project financing per l’illuminazione 

pubblica; a breve ci sarà l’installazione dei varchi a porta Foligno, a porta Cannara e piazzale 

Gramsci.  

È stata affidata la progettazione per le mura guelfe e per le mura di Castelbuono; si sta procedendo 

all’affidamento del progetto per la pavimentazione di piazza Garibaldi. 

Ma quello che più ci dà soddisfazione, stiamo procedendo con il PRG, con l’obiettivo di procedere 

con l’approvazione entro l’anno del piano strutturale, con il quale aderiamo all’Agenda 2030 

promossa da Felcos per lo sviluppo sostenibile. Bevagna diventa così la prima città pilota del 

supporto di Felcos nella pianificazione di strategie di sviluppo coerenti con l’Agenda 2030 e con la 

Strategia Nazionale. 

Ci troviamo ancora ad affrontare la ristrutturazione dell’Ente, per un avvicendamento importante 

dovuto ai numerosi pensionamenti. Dal 2016 al 2018 ci sono stati 6 pensionamenti, a cui se ne 

aggiungono nel 2019 altri due. Proprio per mancanza di capacità assunzionale non è stato possibile 
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assumere dal 2016 al 2018. Abbiamo potuto procedere soltanto con un’assunzione a 18 ore nell’area 

della Polizia municipale e con due stabilizzazioni in sostituzione delle due mobilità concesse.  

A partire da quest’anno è stato possibile fare delle assunzioni: all’area amministrativa è stato assunto 

per mobilità il responsabile e un impiegato di categoria C, che andrà a ricoprire il posto lasciato 

vuoto nel settore della cultura. Sempre una categoria c va ad implementare l’area finanziaria, 

affiancando l’addetto al personale, che è prossimo al pensionamento. L’area tecnica ha avuto 

l’inserimento di un interinale e di un supporto al rup.  

In base al progetto che prevede il rafforzamento delle professionalità già in rete (personale della Cuc, 

informatico) e l’incremento con figure non ancora contemplate come quella del legale, e 

l’unificazione dei servizi del personale e dei tributi, l’Unione dei Comuni ha avuto dalla Regione un 

contributo di 450.000 euro, che ne agevolerà il funzionamento, alleggerendo ogni singolo municipio 

che ha difficoltà di personale. Certamente questo progetto porterà dei vantaggi anche al nostro 

Comune. 

Ci siamo proposti di cambiare il volto del nostro paese e ci stiamo impegnando per riuscirci, con le 

difficoltà che non nascondiamo, per il poco personale a disposizione dell’ente, per la poca 

disponibilità economica per la spesa corrente a causa di un patrimonio limitato messo a reddito a 

costi annuali irrilevanti come la Residenza protetta, la centralina dell’Accolta ed altri. 

Sappiamo però che possiamo farcela e i numerosi turisti che visitano il nostro borgo confermano che 

la trasformazione è necessaria, così come mettere in rete le bellezze artistiche, architettoniche dei 

nostri castelli e la qualità enogastronomica di tutto il territorio, offrire la fruibilità dei nostri sentieri, 

delle ciclabili all’interno del parco fluviale, del centro storico che deve esprimere al meglio la qualità 

del nostro paese sotto ogni punto di vista. 

Per contribuire a fare questo al Consiglio odierno viene sottoposto il Regolamento di Decoro e 

Arredo Urbano di cui Bevagna è stata sempre priva, necessario, insieme al Regolamento Edilizio 

Comunale per un controllo degli spazi pubblici e privati in modo da ottenere l’effetto desiderato di un 

borgo ospitale in grado di esprimere al meglio la sua bellezza. 

 

 

   

 Il Sindaco 

                                                                                                                                Annarita Falsacappa 
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